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Helyesei)!) és okszerű gazdáikodásüzése.
A mióta az egész országban 

észlelhető drágaság, különösen az 
élelmicikkeknél oly rohamosan beál­
lott, és egyes cikkeknél pláne az áre­
melkedés már elviselhetetlen mérték­
ben emelkedett, kell, hogy gondol 
kodőba ejtse az embereket, hogy 
hogyan, miképen lehetne ezen a (ja­
jon segíteni, amelyik segítség egy­
úttal alapját vetné meg annak is, 
hogy a földműveléssel és állattenyész­
téssel foglalkozó polgárok százezrein 
is segítve lenne. Már régóta hangoz­
tatott tény az, hogy a magyar gazda 
az ő egyoldalulag kezelt gazdálko­
dási rendszere mellett anyagi tekin­
tetben soha jobb körülmények közé 
nem juthat, ha megmarad a régi járt 
utón, s nem iparkodik, hogy magá­
nak a földje intenzivebb, belterjesebb 
kihasználása által fokozott jövedel­
met nem biztosit.

Más államokban már régebben 
rátudták venni a gazdasági szakkö­
rök a polgárság földműveléssel fog 
lalközo nép zömét, hogy az egyol­
dalú kalászos vetések forszirozásM 
hagyják abba, és inkább hüvelyes, 
kapás és az állattenyésztésre alkal­
mas takarmány növényeket honosít­
sák meg, mint amelyeknek művelése 
hasznosabb jövedelmi forrásnak bi­
zonyult.

És hogy ez így van, ennek kü­
lönösen Szászországban Hessen ben,

T A R C Ä.
Az eltűnt ékszerek.

Hogy sokszor mily nehéz a kutató 
rendőrnek helyes nyomra alvadni, ha vala­
mi lopás kiderítéséről van szó s mennyire 
óvatosnak kell lenni valaki gyanúsításánál 
is, élénken bizonyltja a következő furcsa 
történet, melyet Timon Tibor nyugalmazod, 
titkos rendőr beszél el a „Rendőri Lapok­
ban." ,

Egy unalmas őszi délután beszeli
— központi felügyeleten voltam ; dolog nem 
volt Heverószve elmélkedtem egy és más
felöl. „ . , ,

Gondolataimban egy uruo meg]elenese 
zavart meg. Z. doktornő volt; azt a panaszt 
tette, hogy az nap délután 2—4 óra között, 
arany óráját hosszú arany nyaklánczczal 
együtt 2(10 forint értékben és gyémánttal 
kirakott gyűrűjét 200 forint értékben is- j 
meretlen tettes, ismeretlen módón a bezárt 
szobából ellopta.

A nyomozásra engem küldtek ki.
Z.-ué lakása négy szoba, előszoba, 

konyha, cseléd- és fürdőszobából állott.
Egy szobaleányon kivül más cseledje 

nem volt. De nem volt gyermeke sem.

a kelettengeri tartományokban, de 
különösen Hollandiában és Belgium­
ban láttam az eredményét, ahol egy­
részt a kerti vetemónyeket és gyü­
mölcstermelést kultiválják, másrészt 
az utóbbi kettőben az állattenyész­
tés terén értek el az utóbbi időben 
óriási sikereket.

Sohasem volt alkalmasabb idő 
Magyarországon arra, hogy a pol­
gárságot ezen előnyösebb gazdálko­
dásnak megnyerhessük, mint a mos­
tani időszak, amidőn tapasztaljuk, 
hogy az élelmi cikkek közül például 
a borsónak és a babnak az ára kö­
zel ötven százalék áremelkedést ért 
el a tavalyival szemben csak azért, 
mert a kis gazdák sokkal keveseb­
bet termeltek az előző évekkel szem­
ben. — S bár például a bab és bor­
só termés fényesen sikerült, a termelt 
mennyiség után több mint kétszeres 
hasznot vágtak zsebre.

Dacára annak, hogy a termés 
jobb volt ez irányban az előző évi­
nél, az áremelkedés okát az tette, hogy 
a fogyasztás, sokkal nagyobb lett, mint 
az előzőleg volt és hogy az igy előálott 
szükségleti többletet nem tudjuk előte­
remteni. Áll ez a tény azonban különö­
sen az állat (marha) tenyésztésnél. 
Tudjuk jól, hogy három óv óta Ma­
gyarországon a marha ára rettene­
tesen emelkedett és hogy ma a leg­
jobban jövedelmező dolog a polgár­
ságra nézve, ha különösen az 
tenyésztésre adja magát és

állat-
minél

A férje aznap d. u. 2 órakor ment 
el egy beteghez; s innen négy óra után 
tért haza. Az ékszerek a férje dolgozó-szo­
bájában egy kis asztal karol tűntek el 2—4 
óra között.

A szoba zárva volt. A szobalány egy 
lépést sem volt távol a háztól. Vendég 
pedig csak egy fiatal katonatiszt járt a 
háznál ez idő alatt, de hogy a dolgozó- 
szobában lett volna, azt a doktornő nem 
tudta állítani 1

De arra sem emlékezett, hogy a szo­
baleány bent járt volna.

A dolog kezdett érdekes lenni. Mert 
a körülmények szerint csak a cselednek 
vagy esetleg a tisztnek lehetett volna al­
kalma a lopást elkövetni.

A szobaleány azonban a lopást tagadta 
s megmotozása sem vezetett sikerre. Az 
egész lakást átkutattuk,sehol semmi nyomra 
vezető fonalra nem akadtam.

A szobaleány jobb családból szárma­
zott s épen mennyasszony volt: egy ma- 
gánhivatalnok volt a vőlegénye. Másnap 
kellett volna a helyből kilépni.

Mivel a lány távozása előtti napon 
tűntek el az ékszerek, az a gyanú merült 
fel, hogy a lopást 5 követte el ; különösen 
a doktornő szerint a gyanú egészen ellene 
irányult.

több jó vágó marhát visz a piacra. 
Ezt azonban csak úgy lehet elér­
ni, ha a búza és rozs területekből 
minél többet elvonunk és ezt az állat­
tenyésztéshez szükséges növényekkel 
pótoljuk. Mert csakis a jó takarmány 
ellőállitása teszi lehetővé azt, hogy 
minél több és minél jobb állatanya­
got vigyünk a piacra, amint az Bel- 
gimban, de különösen Hollandiában 
az utóbbi években megtörtént

Pedig hogy ez sokkal könnyebb 
és kevesebb megmunkálást is igényel, 
azt a földmivelő polgárok jól tudják, 
és hogy ez ideig mégis csökönyösen 
ragaszkodtak a búza és más kalászos 
növények termeléséhez, nem tudhat­
juk be másnak, minthogy ragaszkod­
tak a régi szokásokhoz.

Időszerűvé tette még ennek a 
dolognak a szóba hozatalát az is, 
hogy a folyton fejlődő városok, va­
lamint a létesült fürdő telepek szük­
séglété oly rohamosan állott be, hogy 
például egyes vidékek lakossága nem 
tud annyi eleimi és kerti cikket ter­
melni, amelyet a legjobb áron el ne 
kapkodnának a piaci vásárlásra utalt 
emberek százezrei.

A baromfi és gyümölcs termelés 
is sokkal jobban kifizeti magát, sem­
hogy ezt be nem látnák ezek az em­
berek, mert hiszen tudjuk jól, hogy 
a külföldi kivitelre is óriási nagy a 
kereslet, különösen tojásból és szár­
nyasból Anglia és Németországba 
fajgyülmöcsöt sem tudunk annyit

Én minden nyomozásnál mig egy 
határozott bizonyítékot nem találok a tettes 
ellen, úgy az ideig mindenkit gyanúsítok. 
Ez alkalommal is úgy voltam. Az igazat 
megválva a tisztet is gyanúsítottam — 
természetesen csak gondolatban — amit 
magamnak tartottam meg.

Kellemetlen az ilyen nyomozás, mert 
egy katonával szemben már kényes a helyzet.

így nem volt más hátra, mint a zá­
logházban keresni az ékszert s úgy a szo­
balány, mint a tiszt után a nyomozást óva­
tosan, kíméletesen folytatni. Ez azonban 
két hót múlva is sikertelen maradt.

Egyik napon a Somossy-miilatóban 
volt dolgom, figyeltem valakit.

Csendesen üldögélve egy pohár sör 
mellett, tanulmányoztam az ott mulatozó- 
kat, amikor egyik fülkében Z. doktort pil­
lantottam meg egy énekesnő társaságában, 
pezsgőzött.

Egy gondolat villant meg az agyam­
ban! Különös gyanúm támadt. _ Hátha a 
doktor uram maga lesz a tettes V ! Énekesnő, 
pezsgő, mind olyan valami, a mi a gyanút 
megerősíti, kivált ha hozzátesszük, hogy a 
doktor 30 év körüli a neje pedig 36 éves 
is lehetett. Ezzel szemben az énekesnő 10 
—20 éves csinos volt.

A megfigy elés sikere végett én is
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termelni, amennyit ennek a két or­
szágnak a piaca tőlünk nem impor­
tálna.

De amidőn a hazai szükségletet 
sem tudjuk előteremteni, akkor kell, 
hogy gondolkozóba essenek az em­
berek, nem e lenne célszerű e kér­
déssel gyakorlatilag is foglalkozni és 
megpróbálni, hátha tényleg úgy áll 
a dolog, mert azt láthatják, akiknek 
az érdekében szólunk, hogy minket 
a jó akarat vezet, mert amidőn eze­
ket szóba hozzuk, csak azért tesszük, 
hogy őket figyelmeztessük, csak az 
ö figyelmüket ezekre a dolgokra fel­
hívjuk.

Jó és több állatállomány beszer­
zése a legjobb mód arra, hogy a 
polgárság magának nagyobb jöve­
delmet biztosítson, de ezt csak úgy 
érheti el, ha nagyobb gondot fordít 
a takarmánynövények termelésére, 
valamint nagyobb gonddal fogják 
felkarolni a kerti növények terme­
lését, és a szárnyas nevelésére is 
több gondot fordítanának. Különösen 
áll ez annak a vidéknek a lakossága 
érdekében, ahol a fürdő és nyaraló­
helyek tultömöttsége folytán nagy 
és kényesebb igényű közönség tor­
lódik össze, mert ezek sokkal na­
gyobb igénynyel bírván, mindenféle 
árut, sokkal többet és sokkal jobb 
áron vásárol.

Ez csak a kezdet a boldogulás­
ra; a néprétegeknek be kell látni 
maguktól azt, hogy amit itt írunk, 
az nem üres pufogtatás a levegőbe, 
hanem a nép jól felfogott érdekében 
tettük meg felhívásunkat abban a 
reményben, hogy amit itt irtunk, 
annak már a közel jövőben foganatja 
is lesz.

Gazdasági állam népe csak úgy 
boldogulhat, ha a kor igényeivel 
összhangba tud jönni ez a fő bizto­
sítéka a polgárság boldogulásának, 
amint ezt más népek és nemzeteknél 
is tapasztaljuk.

J\ gép.
Egv frauczia szoczialista minisz­

ter — Millerand, —, a párisi világ­

szereztem magara * mellé egy virágárus 
leányt. Ez itten könnyen megy, csak fizetni 
kell a mit megiszik, leány van elég.

A virágárus leány igen szomjas lehetett, 
mert mielőbb az ötödik pohár sör tűnt el 
a torkán. Ez azonban a malmomra hajtotta 
a vizet. A doktornak küldtem virágot árulni, 
miközben közel lépve végignéztem az éne­
kesnőt, s nem kis meglepetésemre egy ha­
sonló vastag női arany nyaklánczot és 
gyémánt gyűrűt pillantottam meg rajta, 
mely a Z . . . doktornéóval megegyezett,

A nő nevét a virágárus leánytól meg­
tudtam. Akkor csendesen eltávoztam onnan. 
Bérkocsiba ültem és elmentem a doktornő 
szobalányáért, hogy először ezzel nézessem 
meg az ékszereket.

A szobalányt fel is találtam s vittem 
a mulatóba.

A szobalány csakugyan a Z . . . dok- 
torne tulajdonát ismerte fel az ékszerekben. 
Tehát a doktor maga vitte el a neje ék­
szereit, hogy az énekesnőnek odaadhassa.

Ezt a kihallgatása alkalmával másnap 
be is ismerte.

Ae ékszer tehát megkerült.
De sem a doktor, sem a neje nem 

örült meg as ügyességemnek. Ezt bekövet­
kezett válópörük igazolta legjobban.

kiállítás megnyitása, alkalmából ün­
nepelte a munkát és merészen a sze­
mébe vágta a jelen társadalmi beren­
dezkedésnek, hogy ezentúl a gép lesz 
a király.

A gép, melynek egyedüli ezé Íja, 
hogy erőknek felhasználásával anyagi 
czélokat szolgáljon, a tulajdonosnak 
zsebét tömje és rabszolgájává tegye 
a gépnek, a gép által a gép gazdái­
nak az embert. Mert Millerand a frau- 
cziák volt közmunka minisztere is 
jól tudta, hogy a gépet emberek ve­
zetik ugyan, de a gép is vezet egy 
csomó embert, kényszeríti őket, hogy 
mintegy alkotó részeivé váljanak a 
szerkezetnek, végezzék azt a munkát, 
melyet maga a gép el nem végez­
het. — Az embernek tehát a gép 
mellett is joga van, hiszen ha nem 
olajozzák pontosan annak kerekeit, 
kárba vész a munkára kónyszeritett 
természeti erő és bármily elmés le­
gyen is a szerkezet, nem végezheti 
feladatát.

Az emberiséget soha nem lehet 
az egyoldalú anyagiasságba bele ol­
vasztani. A szellem megmarad min­
denkor s nem dicsőbb volna-e a gé­
pekben ünnepelni az emberi szellem 
hatalmát, mely a csodálatos konstruk- 
tiókat kigondolja, megszerkeszti, ösz- 
szeállitja, mint ünnepelni az anya­
giasságot, a gépnek munkájából eredő 
hasznot.

A szoczializmusnak, mely bár­
miféle alakban akarja felszabadítani 
az embert az anyagiasság rabiánczai- 
ból — nem lehet végső czólja az 
emberiségnek szellemi kincsei helyett 
az anyagi hasznot mutogatni, még 
akkor sem, ha a közös munkával 
elérhető közös jólétet veszi is alap­
jául az uj berendezkedésnek, mert 
nem nélkülözheti a szellem teremtő 
erejét, nem állíthatja a szellemek 
fölé az élettelen gép szerkezetét mely 
mindig eszköze az emberiségnek.

A gép tette rabszolgává már is a 
munkást.

S kinek a rabszolgájává?
A géptulajdonosnak, a nagy tő­

kének.
Az a társadalom tehát, melyben 

a gép a király, már itt van, ezért 
nem kell fáradnia senkinek — csak 
tessék pontosan végezni a dolgát a 
munkásnak a gép mellett, vigyázni 
a kazánra, a nyers anyagra, a kész 
czikkekre, hogy a haszon minél na­
gyobb legyen.

Igen, de kié ez a haszon?
A gép mellett fáradozóké aligha.
Nem lesz az még a kollektivista 

társadalomban sem, a kit a géphez 
osztanak be, az szolga marad ott is 
örökkön-örökké. Mert a ki a szellemi 
erők alárendeltségét hirdeti, az meg­
rabolja a népek szabadságát.

A szellemi szabadság éltetője az 
emberiségnek.

A mi nagy, ami dicső alkotás 
van a földön, mind a szellemi erőnek 
alkotása, mind a szellem diadalát 
hirdeti az anyag felett.

És ha a szellem felette áll az 
anyagnak, bizonyára az emberiség 
szellemi czélja, törekvérei felette ál­
lanak az anyagiaknak.

A szellem folyton a tökéletes­

ségre törekszik, arra munkál még té­
vedéseiben is s ezért az erkölcsi jóra 
való vágyakozást, soha ki nem irthat­
ják az emberiségből.

Az anyagiasság a gazdagnak 
megrontja az erkölcseit, a szellemi 
erő a szegényt is gazdaggá teszi az 
erkölcsi czélokra való törekvésében.

Még maga a jólétre való törek­
vésben sem tisztán anyagi czól nyi­
latkozik meg, hiszen vele jár a füg­
getlenségre való vágyakozás, a mi 
egyet jelent a szellemi szabadsággal, 
vagy ha úgy tetszik a mi megvaló­
sulását jelenti a lélekben élő ide­
áloknak.

Azt hirdetni tehát, hogy a gép 
a király s az emberiségnek nem lehet 
más czólja annál, hogy e királyt szol­
gálja, egy szoczialista részéről oly 
állátás, mely ellen a szoczializmus 
részéről kell a legjobban tiltakozni 
és az ilyen felfogás hirdetése és ter­
jesztése ellen fellázadniok.

A gépkirályok nevetséges zsar­
nokai lennének a népnek. Nem is 
fogja ez a dinasztia meghódítani a 
világot soha. Mert az emberiség a 
szellem által ól és a szellem nélkül 
elpusztulna.

Mi ebből a tanúság ? Az, hogy 
bölcs meggondolással kell kezelni a szel­
lemi és anyagi javakat, vezetni a népeket, 
hogy a midőn anyagi jólétre törekszenek, 
ne feledjék a szellemi és az erkölcsi ja­
vakat.

A szellem szabadsága nyitotta 
meg az utat az egyén érvényesíté­
séhez, a szellem arisztokracziája ron­
totta és rontja le a születési előjo­
gokat, a szellem szabadsága teszi a 
népeket, erőssé, szabaddá, gazdaggá, 
egyenlővé.

HÍREK.
— Esküdtbirósági elnökök A szegedi 

Ítélőtábla elnöke az 1906. óv tartamára a 
nagykikindai kir. törvényszéknél szervezett 
esküdtbiróság elnökéül Orosz Pál kir. tör­
vényszéki bírót, helyettesévé dr. Sckern- 
hardt János kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

— Erzsébet napja A megdicsőült 
mártír királyné emlékezetét városunkban a 
szokásos kegyelettel ünnepelték. A ható­
sági épületekre kitűzték a gyászlobogó tat 
és a templomokban rekviemet tartottak. Ki- 
váltkóp a tanintézetek jártak elöl a kegye­
let nemes kultuszában.

— Szerb egyházmegyei ülés. A temes­
vári gör. kel. szerb egyházmegye szent­
széke Lótity György dr. piispöu elnöklete 
alatt tartott ülésén Kuzmanics Gergely 
felszentelt lelkészt Tiszakegyesre, Stales 
Sebőt pedig Szerb-Elemérre lelkészeknek 
nevezte ki.

— Megerősített alapszabályok. A ma­
gyar kir. belügyminiszter a németcernyai 
olvasókör alapszabályait a megerősitő zá­
radékkal ellátta.

— Nepgytilés a szárnyas piacztóren. 
A nagykikindai szervezett munkások folyó 
évi november hó 26-án vasárnap délután 2 
órakor nyilvános nópgyülést tartanak. A 
népgyülósen a politikai helyzetről és az 
általános választói jogról lészen értekezés.

— Népipari és háziipari kiállítások. A 
József királyi herceg szanatórium egyesület 
dicséretes dologban indított akciót. Mivel a 
magyar háziipari és népipari tárgyakat 
sokfelé nem ismerik, — vonzó keretben, 
melynek legszebb része a jótékonyság nem- 
tői, — bemutatja némely városban. Szabad­
kán, Zsombolyán, Léván, Győrben, Kassán 
már is szorgosan készülnek ezerre a kiál­
lításokra. A kiállításnak tizenkét csoportja
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lesz. Borsodi rózsás edények, erdélyi majo­
lika. alföldig paraszt majolika, szerolyföldi 
marós és feketeanyagedónyek, a második 
csoportban a magyar disz nüáruk lesznek 
bemutatva Külön csoportban a koáár áruk, 
a torontáli szőnyegek, párnák, tablettek, 
tóthminzisek és kalotaszegé varrotasok külön 
csoportban mutatja be az Izabella háziipari 
egylet blúzait, térítőit, párnáit, más 
helyen a községeket, temesi katrinczá- 
kat, régi hímzéseket, többféle szöveteket, 
A kiállításoknak inkább az a czélja, hogy 
á népipari munkák gazdag területét bemu­
tassa és fölhívja a jósziveket, hogy a ma­
gyar termékek fölkarolásával adjanak mun­
kát. Számit az egylet, a hazafias kereskedői 
karra, kogy e tárgyakat forgalomba hozza, 
És a kiállítással kapcsolatos a nópmentés 
jelszava, ugynnis minden kiállítás a sze- 
génysorsu tüdőbetegek gyógyitóházainak 
alapját gyarapítja.

— Halálozás. Ninkovits Szvetiszláv 
városi kéményseprő folyó hó 20-án hosszas 
és kínos szenvedés után elhunyt. Halálát 
fiatal özvegye gyászolja

— Elfogott váltóhamisító. Krachtusz 
József volt nagyszentmiklósi kir. járásbiró- 
sági írnok több rendbeli váltóhamisítás, 
csalás elkövetése után megszökött. A fiumei 
rendőrség a szökevény fiatal embert Abbá­
ziában letartóztatta. Krachtusz könnyelmű 
volt hivatalában is, néha napokig sem nézett 
be a járásbirósághoz. Csakhamar végkie- 
légitette magát. Mikor a pénzt elverte, 
világnak ment; szülőinek pedig levelet irt, 
hogy öngyilkos lesz. A levélben elmondotta 
egyúttal, hogy apja nevére váltókat hami­
sított és hogy birtokiveit is meghamisította 
még hivatalnok korában. A fiumei rendőr­
ség a nagyszentmiklósi kir. járásbírósághoz 
szállította a szerencsétlen fiatal embert. A 
A fiumei rendőrségnél is beismerte a csa­
lást. Elbeszélte, hogy azt hallotta, hogy 
Abbáziában kolostor van, ő oda ?ikart vissza­
vonulni vezekelni.

— Tetten ért tolvajok. Péntek éjjel 
Udiczki Árkádia udvarába behatoltak a 
tolvajok, egy 150 klgr. súlyú sertést akartak 
ellopni. A sertés ellopása zajjal járt, melyre 
a házi gazda és hozzátartozói felébredtek 
és lármájukra a szomszédok is összefutottak 
mire a tolvajokat, akik az udvarból már 
nem tudtak kijutni — elfogták. A tettesek 
közül az egyiknek neve Erszton o s i t y 
Fája. Társa S z t o j á n o v Mitának mondja 
magát, valószínű, hogy más nevet vett fel.

— Betörés a korcsolya pavillonba. 
Valamely ismeretlen tettes nem tudni mikor, 
a Népkért utczában levő korcsolyaegylet 
pavilonjába az ablak betörőre után beha­
tolt és onnan az egylet tulajdonát képező 
10 pár korcsolyát, egy jelző csenget,yüt 
lopottéi. A lopást csak most vették észre, 
holott lehet, hogy már régebben követetett 
el. A rendőrség a nyomozást megindította, 
de eddig nem sikerült a tettesek nyomára 
akadni.

Megverték a saját háza előtt. Parison 
Lajos 54 éves nagyőszi lakos folyó hó 11- 
én pálinkát főzött otthon a saját udvará­
ban s közben azonban szomorú tapaszta­
latokat szerzett. Esti 11 — 10 óra tájban 
ugyanis a saját háza előtt megtámadta 
Harrár Miklós 22 éves fiatal legény s olyan 
testi sérüléseket ejtett rajta, hogy azoknak 
gyógyulása 8—10 napot igényel. Persze 
Harrár ellen a feljelentés megtétetett.

Nemesov Andria a neve annak a 
12 éves fiúnak, kinek a Bohn-fóle tégla­
gyárban a gép tőből kiszakította az egyik 
karját. A fiút annak idején a helybeli köz­
kórházba szállították, ahol hónapokon át a 
legnagyobb gonddal ápolták az orvosok 
úgy, hogy a fiú bár nyomorult, de teljesen 
egészséges lett. —• Miután az egyik karja 
hiányzik, teljesen munkaképtelen. Bohu 
Mihály téglagyárosnak, kinek szolgálatában 
történt a végzetes baleset, a fiúnak mun­
kaképtelensége és bénásága felett megesett 
a szive és örök tulajdonul két hold földet 
ajándékozott Nemesovnak, hogy legyen mi­
ből megélnie. Bohn Mihály téglagyárosnak 
ezen nemes tette önmagát dicséri, annál is 
inkább, mert a fiú saját vigyázatlanságának 
lett nyomorékja.

— Lóhús pléhdobozokban. A lóhús im­
már hermetikusan elzárt plókszelenczikbe 
kívánkozik. Boros Imre erzsóbetfalvai állati- 
elelemgyaros, aki a hentes- és mészáros 
hulladékok értékesítésével járul közgazda­
ságunk emeléséhez, lóhús konzervgyár fel­
állításának tervével foglalkozik, akként 
gondolkozván, hogy ha a német közmondás 
szerint az ördög a szükségben légygyei 
táplálkozik, miért ne ehetnék a katonák 
szükségben a marhahúsnál GO/0-al olcsóbb 
lohuskouzerveket, különösen akkor, amikor 
más élelmiszer nem áll rendelkezésükre.

— Tragédia egy jegygyűrűért Ila Eche- 
garay nem irta volna meg Matilde és En- 
riquete történetét, megirhátná most az élet 
után. A folt, amely tisztit csak annyiban 
változik, hogy nem törpengóre tapad, ha­
nem revolverlövósek nyomán fröcscsent szót 
a nyílt utcza kövezetén. A megrágalmazott 
nő megölte a rágalmazót, aki szintén nő s 
az esetnek országos feltűnést az a körül­
mény kölcsönöz, hogy mindketten a nagy- 
becskereki előkelő társasághoz tartoznak.

Zamurovits Blanka, egy előkelő és 
gazdag nagybecskereki földbirtokosnak le­
ánya, nyílt ut.czán lelőtte Tóth Piroskát, 
aki szintén előkelő becskereki birtokos csa­
ládnak gyermeke. Revolverből két lövést 
tett reája; föltétlenül halálos volt mindket­
tő. Az első lövés az áldozat fejébe, a má­
sodik a szivébe fúródott. A nyílt utczán 
elkövetett gyilkosság óriási feltűnést keltett 
a városban s a hire futótűzként terjedt el. 
A dolog az első pillanatban annyival is rej­
télyesebbnek tetszett, mert nehány beava- 
tottan kívül senki sem tudta, mi ragadhat­
ta a rokonszenves, finom lelkű urileányt 
ily végzetes lépésre. Zamurovits Blankát 
nyomban letartóztatták s vallomásából ki­
tűnt az ok, amely a gyilkos fegyvert kezé­
be adta. A leány még nem régen boldog 
menyasszony volt, de vőlegénye utóbb sza­
kított vele és visszaadta a jegygyűrűt. A 
szakítás okául oly természetű rágalmak szol­
gáltak, amelyek alkalmasak a női becsület­
nek megsemmisítésére. A cserbenhagyott 
menyasszony kikutatta és Tóth Piroska 
személyében feltalálta a rágalom kutforrását. 
A becsületében halálosan sújtott leány, aki 
egész életboldogságát veszítette el a meg­
gyalázó híresztelés miatt, életét vette a rá­
galmazónak.

A cselédek illetősége, A belügyminisz­
ter már régóta rendeletet adott, hogy azok 
a cselédek, akik négy évnél tovább szolgál­
nak egy városban, ott illetőséget kapjanak. 
Pozsony város törvényhatósága sérelmesnek 
találta a határozatot, amely szerinte a vá­
rosokra oktrojálja az idegen illetőségű és 
nagyszámú cselédeket. Ez rendkívül terhes 
és költséges, mert az illetőséggel együtt 
mindennemű anyagi felelősség terhe hárul­
na a városokra. Pozsony város az összes 
törvényhatóságokat fölkérte, hogy a sérel­
mes belügyminiszteri határozat ellen fóleb- 
bezzeuek.

— Hasbaszurta a feleségét. A vallása 
által előirt péntek napi böjt szigorú betar­
tásának majdnem áldozatul esett a múlt 
héten Bratilov Károlyuó ó bessenyői 19 
éves szemrevaló menyecske. A különös eset 
most pénteken történt, e mikor az asszony 
férjével, Bratilov Károlylyal kiment föld­
jükre szántani. Elkövetkezvén a reggelizós 
ideje, leültek az asztalhoz, de az asszony 
nem evett semmit, mert a reggelire sütött 
tésztaféle zsíros volt s az asszony, péntek 
lóvén, zsírosat enni. dacára férje többszöri 
unszolásának, vonakodott. Férje erővel a 
szájába akart dugni egy zsíros falatot, de 
az asszony ellenszegült s ekkóp dulakozni 
kezdtek egymással, miközben az asszony 
megtalálta karcolni férje kezét, aki erre 
annyira felbőszült, hogy a kezében levő 
bicskájával le akarta vágni feleségének kör­
meit, amit persze az asszony szintén nem 
engedett s tőle telhetőleg még jobban vé­
dekezett férjének brutális szándéka miatt. 
A férj mindjobban feldühösödve, végre is 
beleszarta bicskáját feleségének hasába úgy, 
hogy a szegény asszony rögtön összeesett. 
A súlyosan sebesült asszonyt az összesereg- 
lett emberek haza szállították, ahol most 
halálán van. A brutális férj ellen a ható­
sági vizsgálat megindult.

— Valkányi hírek. Verekedés Valkányon. 
Ezen cim ki'zd már állandóvá válni hasáb­
jainkon, mert nincs hót, hogy Valkányon 
történt véres verekedésről hirt ne adhat­
nánk. A héten is Itosu Stefán és Rosa 
Miklós valkányi lakosok úgy megverték 
Penza Pavel ugyancsak valkányi lakost, 
hogy utóbb nevezett az orvosi látlelet sze­
rint legalább 18 napig tartó gyógyulást 
igénylő súlyos testi sértést szenvedett.

Burgonya lopás. Schwarz Lajos nagy- 
birtokos kárára a valkányi határban lévő 
Simon majorjából nagy mennyiségű bur­
gonyát loptak el, hogy mennyit, azt nem 
is tudták megállapítani. — A valkányi 
csendőrségnek sikerült a tetteseket Fibi- 
sán Lázár és Popecz Simon óbébai lako­
sok személyében kideríteni, a kik tettöket 
be is ismerték.

Eltűnt birkák. Pánczól Tamás valkányi 
tanyai lakos a héten azoou feljelentést tette 
a valkányi csendőrségnól, hogy 3 darab 
birkája ismeretlen módon eltűnt, vagy el­
kóboroltak vagy pedig, a mi valószínűbb­
nek is látszik, ismeretlen tettesek vették 
pártfogásukba a három darab birkát, mert 
mindeddig nem kerültek meg, habár úgy 
a károsult, mint a csendőrség az egész 
környéket felkutatták.

Meghiúsult buzalopás. Valkányon s il­
letve a kocsoháti határban Weiler Rezső 
ottani földbirtokos magtárából f. hó S-án 
éjjeli 2 óra tájban búzát akartak lopni. A 
mondott időben ugyanis öt ismeretlen egyén 
hamis kulsscsal felnyitotta a magtár ajta­
ját s tiz zsák búzát már ki is vittek a mag­
tárból, a midőn Tézsla Istváu ispán észre- 
vevón a manipulátiót, kőzibük lőtt, mire a 
tolvajok a nélkül, hogy csak valamit elvi­
hettek volna, — kereket oldottak. A tette­
sek kiderítésére irányuló nyomozás még 
eddig eredményre nem vezetett.

Eiatal tolvajleány. Pap Juszti valkányi 
17 éves leány korán adta fejét a lopásra, 
amennyiben Zomborán Miklós ottani lakos­
nak nyitott szobájából apródoukint két mé­
termázsa búzát lopott el 30 korona érték­
ben s azt eladta Deák Róza 26 éves val- 
káuyi lakosnőuei, a ki a búzáért potom 
árat fizetett.

— Nemes baromfi-vásár. A megyei 
gazdasági egyesület vezetősége óvvől-óvre 
gondoskodik arról, hogy éppen az ő buz­
dítása folytán nemes baromfi tenyésztéssel 
foglalkozók az általuk tenyésztett szaporu­
latot eladhassák, E célból éveukint megyei 
jellegű teuyószbaromfi vásárt szokott ren­
dezni. Egy ilyen vásárt rendezett már ez 
évben is, november hó 9-én, mely alkalom­
mal a gazd. egyesület által a köztenyész­
tés emelése céljából kiosztani szokott ne­
mes baromfiak vásároltattak meg. Az ez 
évi II. nemes baromfi vásárt a megyei gazd. 
egyesület november hó 24-én d. e. 10 óra­
kor fogja megtartani Nagybecskerekeu a 
baromli értékesítő szövetkezetnek, a német 
végsoron levő helyiségében, mely alkalom­
mal a földmivelósügyi minisztérium kikül­
döttje vúsárolni óhajt 280 drb. orpingbont, 
100 drb. emdeni libát és 100 drb. peckin- 
gi kacsát. A megyei gazd. egyesület ezú­
ton is felhívja a tenyésztőket, hogy a te- 
nyészigónyeknek megfelelő eladó állatjai­
kat ezen vásárra a gazd. egyesület címe 
alatt bórmentve Nagybecskerekre beszál­
lítsák.

SörvértyXezé s.
Hétfő óta működik a nagykikindai tör­

vényszék mint eskitdtbiróság. Az első na­
pon tárgyalásra került B e k i 1 a Tivadar 
románkócsai 22 éves juhász esete, aki azért 
került az esküdtbiróság elé, mert Z á r i n 
Ársza szintén románkécsai juhászt f. évi 
julius hó 21-én délután 3 órakor a határ­
ban egy késsel hasba szúrta és annak ha­
lálát okozta. Az esküdtbiróság a vádlottat 
erős felindulásban elkövetett halált okozó 
súlyos testi sértésben mondotta ki bűnös­
nek, mire a törvényszék két évi börtönre 
ítélte, melyből a vizsgálati fogságban eltöl­
tött két hónapot beszámította. — Védője 
Bekilának Wolf Lipót dr. volt.
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Az ülésszak második napján egy nagy- 
teremiai asszony7, Steinbacli Mihályné szül. 
Bekker Anna állott vádlottként a biróság 
előtt. Szándékos emberöléssel volt vádolva, 
elkövetve azáltal, hogy újszülött gyermekét 
megfojtotta és elásta. Vedöje Sechorsch I e- 
reuez ügyvéd volt. A biróság az esküdtek 
verdiktje alapján 4 hónapi fogházra ítélte.

Harmadik napon szerdán egy helybeli 
czigány, Barbul Mihály ült a vádlottak pad­
ján, ki szándékos emberölés bűntettével 
volt vádolva. Barbul ugyanis ágyasával, 
Rádu Katalinnal egy7 áulorbézoit éjszaka 
után következő reggel összeveszett atelett, 
mert a felesége a teje alatt volt mellény­
ből 280 frtot kivett. Barbul a pénzt vissza­
követelve, szóváltásba es dulakodásba keve­
redett, úgy hogy felesége a keze lején és 
nyakán egy7 forgópisztolyból jött lövés kö­
vetkeztében meg is sebesült.

A tárgyaláson csak a vádlott jelent 
meg. míg ágyasa,a sértett, ismeretlen helyre 
megszökött. A tárgyalás ennélfogva a sér­
tett nélkül tartatott meg, melynek ered­
ménye vádlott részéről ártatlansága han­
goztatása mellett, ellenbizonyitékok hiányá­
ban annak felmentésével végződött.

A vádlott védője Sechorsch Ferencz 
ügyvéd volt.

IRODALOM.
Néhány szó az általános választójogról

irta dr. Brajjer Lajos. A napipolitika, leg­
aktuálisabb kérdésével az általános válasz­
tójoggal foglalkozik ez a füzet. Né­
hány markáns vonással megrajzolja a kül­
földi, előrehaladottabb államok választójo­
gát, azután a magyar viszonyokra tér rá. 
Következtetéseiben odanyilatkozik, hogy7 az 
általános választójog eszméjét a szoczialista 
agitátorok népszerűsítették, hogy7 ők nyi­
tották föl a tudatlanok szemeit, akikkel si­
került megértetniük, hogy ott emberi jogok­
ról van szó, melyeknek megszerzése nagyot 
lendíthet az eddig jognólküliek politikai és 
gazdasági helyzetén.

Hirdetések.
EW Honvédtiszti egyenruha
áll: 1 attila-, 1 köpeny-, 1 nadrág-, 
egy csákó-, sipkából és a vitózkötés- 
bőí, kitűnő állapotban eladó.

Közelebbit e lap szerkesztő-é­
génél.

Van szerecsém Nagykikinda m. 
t. közönségének a nagykikindai Ca- 
sino helyiségeit, a városi bérház eme­
leti részében

TWTagyar ós német nyelveket szó- 
val és írásban biró szép irásu 

leány irodába kezdő fizetéssel vidékre 
felvétetik. — Római katholikus val­
lásit, nemkülönben ki a szerb, esetleg 
román nyelvet is beszéli, előnyben 
részesül. — Javadalmazás egyezség 
szerint. — Ajánlatok „Könyvelő gya­
korim k;‘ jelegi alatt Töröklbecsére 
postrestante küldendők.

Pályázat.

tánczmulatságok és bankettek

Az „Első nagykikindai taka­
rékpénztár11 az elhalálozás folytán 
megüresedett

tartására szives figyelmébe ajánlani. 
Bővebb felvilágosítások nyerhetők a

városi szálló bérlőjénél.

főkönyvelői állásra

BUDAPESTI —

HARISNYAGYAR
ajánlja dús raktárát

női-, férfi és gyermekharisnyákban

eredeti gyári árban.
12 pár megrendelésnél bérmentve.
Harisnya fejelések elvállaltatnak,

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Budapesti Harisnyagyár
főraktár V. Fürdö-utcza l/a.

Számtalan eliemerőlevél.

pályázatot hirdeti. Javadalmazás: évi 
3000 korona. Egy évi szolgálat be­
fejeztével, a 3000 k. fizetés után, a 
szolgálati idő alatt, a nyugdijat a 
magántisztviselők nyugdíjintézeténél, 
intézetünk fizeti.

Pályázóktól megkivántatik: meg­
felelő szaktudás, a magyar és német 
nyelveknek szóban és írásban teljes 
bírása, és a szerb nyelv ismerete. A 
szükséges okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvény, f. évi deczember 
hó 10-ig küldendő be; az állás el­
foglalás! ideje 1006. január hó 1-től 
15-ig.

Nagykikinda, 1905. évi november 
hó 20-án.

Jix igazgatóság.
Közönség köréből.*)

Kérjük az igen tisztelt szerkesztősé­
get, hogy az alábbi sorokat becses lapjába 
felvenni szíveskedjék, amiért is előre is kö­
szönetét mondunk.

Rá akarunk mutatni arra/ a botrányos 
állapotra, amelyben az Adamovits háztól a 
Varga-utczáig terjedő Görög-utcz i leledzik. 
A keramit kövezettől tiz lépésnyire sincs 
ez az utcza, de olyan sártenger borítja, 
hogy ilyen csak akkor lehetett, mikor még 
Nagykikindai nern a városi tanács kormá-
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Pilseni ősforrás sör. iS

nyozta, hanem az Írás és olvasást alig tudó
biró és kupaktanács bölcsessége szerint 
igazgatták. Tengelyig érő sár borítja egész 
a házakig és ezt a sár it szaporítják az ut- 
czaseprök azáltal, hogy a keramitrői össze­
gyűjtött szemetet odahordják

Ugyanilyen állapotban van a Bolin 
szállodától a Görög utcza torkolatáig terjedő 
Varga-utcza része is. Ezt ellepi egy viztó- 
csa, amelyen a közlekedés lehetetlen.

Mindkét utcza a város központjában 
van és még sem látja seuki, hogy mily7 
botrányos állapotban vannak

Csodálatos, hogy a hatóság e rendet­
lenségekkel szemben mily közöuynyel vi­
seltetik ?

Ezúton kérjük az illetékes hatósági 
közeget, hogy vegye magának a fáradtságot 
és győződjék meg az elmondottak igaz vol­
táról és tegye meg az intézkedést, Uogy az 
utak ezen utczarészekbeu használhatók 
legyenek.

Hisszük, ha a rendőrkapitány úr, vagy 
a városi mérnök úr látja, hogy milyen ál­
lapotban vaunak ez utczák utai, restelkedve 
fogják beismerni, hogy ez csakugyan botrá­
nyos állapot,

Kiváló tisztelettel
Több Varga utczai lakos.

A mai naptól kezdve a polgári serfőzde pilseni főrak­
táramban úgy nagyban, mint kicsinyben a

„fehér kereszt"
vendéglőjében (Vásár-utcza7
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palaczkokban kapható
Wittenberg M.

pilseni ősforrás sör főraktára 
Nagykikindán.
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*) E lovaiban közlőitekért nem vállal felelősséget
a szerkesztő.

Karácsonyi és újévi
ajándékul

Felelős sievkesztö és lapttilajdonos :
Kemény dános.

Milenkor its S. könyvnyomdája, Nagykikindán.

névjegyek a legcsinosabb alakokban, ízléses nyomással a 
legújabb öntésü betűkkel, olcsó áron kaphatók a

MILENKOYITS-íele könyvnyomdában Kasztóry ház.
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